## Тема 2. ПЬЕР ДЕ КУБЕРТЕН – ОСНОВАТ**Е**ЛЬ ОЛИМПИЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ

Основателем современных Олимпийских игр и олимпийского движения является барон Пьер Фреди де Кубертен (1863–1937). Он был и общественным деятелем, педагогом, историком, литератором. Пьер де Кубертен родился 1 января 1863 г. в старинной французской аристократической семье. Его жизненный и творческий путь можно разделить на три этапа. Первый – ранняя деятельность (с начала 1880-х до 1896 г.); второй (1896–1925 гг.), когда Кубертен возглавлял Международный олимпийский комитете; третий – поздняя деятельность (1925–1937 гг.), когда Кубертен, уйдя с поста президента МОК, сосредоточил свои усилия, главным образом, на теоретической, публицистической деятельности.

С детства он проявлял любовь к музыке и чтению. Родители готовили его к военной карьере, но юноша предпочел другой путь и поступил в университет на философский факультет (Сорбонна в Париже), где после окончания получил степень бакалавра искусств, науки и права. Затем учился в Свободной школе политических наук в Париже. На его выбор, как признавался Пьер де Кубертен, повлияли сорок пять од древнегреческого поэта Пиндара, которые он прочел в детстве на одном дыхании. Они были посвящены победителям олимпийских сражений. В годы учебы на Пьера де Кубертена большое влияние оказала личность профессора гуманитарных наук и риторики Карона, который преподавал греческий язык, историю Древней Греции и Римской империи.

В стенах университета Пьер де Кубертен был увлечен историей и культурой Античности, что привело его к убеждению о необходимости возвращения спортивных состязаний в систему воспитания подрастающего поколения. Более того, он организовал в университете спортивный клуб, где студенты занимались боксом, греблей, фехтованием и футболом.

С 1886 г. де Кубертен начал реформаторскую деятельность в сфере педагогики. Он полагал, что система образования во Франции и в Европе целом нуждается в коренном преобразовании. Когда ему было всего 20 лет, он совершил путешествие в Англию в г. Регби на родину Томаса Арнольда. Позднее Пьер де Кубертен писал: «...великий гражданин Томас Арнольд, первый из английских воспитателей определил роль атлетизма в педагогике». Впоследствии де Кубертен совершал поездки в США, Швецию, Германию, другие страны для изучения опыта физического воспитания и спорта в них. Интеллектуальная, публицистическая деятельность Кубертена сочеталась с практической работой в сфере спортивного движения. Так, в 1887 г. он был избран генеральным секретарем «Союза французских атлетических обществ». Это дало возможность молодому исследователю лучше понять ситуацию, сложившуюся в спорте. Сам де Кубертен активно занимался фехтованием, боксом, верховой ездой, греблей. Огромные силы Кубертен отдавал формированию любви к спорту у детей, создавая детские спортивные союзы и организуя международные соревнования. Он осознавал, что без физического развития не может существовать понастоящему гармоничная, высоконравственная и одухотворенная личность.

Деятельность Пьера де Кубертена в университете и после его окончания стала важной ступенью на пути воплощения идеи о возрождении Олимпийских игр. Он вел активную переписку с разными государственными и общественными деятелями того времени, посещал конференции по физической тренировке. Так, в 1890 г. после посещения США и участия в научно-практической конференции он организовал такой же по тематике международный конгресс в Париже.

На основе англо-американо-французского союза в сфере спорта де Кубертен много сделал для проведения различных международных соревнований и распространения идеи о возрождении Олимпийских игр.

Пьер де Кубертен с готовностью делился уже имеющимся опытом и стремился наладить широкие международные спортивные и социально-культурные связи. В 1892 г. во Францию приезжал Алексей Дмитриевич Бутовский с целью ознакомления со сложившейся во Франции системой образования и физического воспитания. Результатом визита и личным общением с де Кубертеном стал труд «Телесные упражнения во Франции». Бутовский вспоминал о де Кубертене с большой теплотой, высоко оценивая его теоретические труды и практическую деятельность.

На протяжении 1890—1894 гг. де Кубертен выступал в США и Европе с лекциями, посещал университеты и спортивные клубы, стремясь найти поддержку идеи возобновления Игр. Он всегда подчеркивал, что в спорте необходимо сохранять традиции рыцарства и благородства, как некогда в Древней Греции, которые играли и продолжают играть важнейшую роль в воспитании юношества.

Несмотря на усилия де Кубертена, мысль о возрождении Игр, не нашла широкой поддержки. Однако благодаря личным качествам и энергии ученого, деятельности единомышленников де Кубертену удалось убедить политические и общественные круги в обязательности проведения учредительного конгресса. 16 июля 1894 г. в Париже открылось первое заседание конгресса о проведении Олимпийских игр в Афинах.

На протяжении многих лет после I Игр Олимпиады в 1896 г. Пьер де Кубертен делал все возможное для расширения и развития олимпийского движения и идей олимпизма. Длительное время, оставаясь на посту президента Международного олимпийского комитета (МОК), он сумел провести олимпийское движение через многочисленные потрясения и испытания. Будучи патриотом, оставаясь человеком чести, в 1916 г. во время Первой мировой войны Кубертен отправился на фронт, где присоединился к Французской армии. В этих условиях он не мог и не считал возможным оставаться на посту президента МОК. Де Кубертен настоял на передаче полномочий одному из членов комитета Годфруа де Блоне, как представителю нейтральной Швейцарии. В 1919 г. де Кубертен снова возглавил Международный олимпийский комитет.

После Олимпийских игр 1924 г. в Париже, которые имели значительный успех, Кубертен оставил пост президента МОК. Однако оставался почетным его членом до конца жизни.

Де Кубертен немало сделал для создания ряда организаций, в частности, Универсального педагогического союза (1925 г.), и Международного бюро спортивной психологии (1913 г.), которое впоследствии распалось.

Пьер де Кубертен скончался в 1937 году в Женеве и был похоронен в Лозанне — городе, где находится штаб-квартира МОК. Его сердце было захоронено отдельно, в монументе возле руин древней Олимпии.

В Лозанне открыт музей Кубертена, во многих городах ему установлены памятники и скульптурные композиции. В честь Пьера де Кубертена и его заслуг перед Олимпийским движением учреждена медаль Истинного Спортивного Духа, которая вручается Международным Олимпийским комитетом за проявленное благородство и верность духу «fair-play» («честная игра») во время Олимпийских игр. Многими спортсменами и зрителями эта награда признается важнейшей, даже более ценной, чем Золотая олимпийская медаль. МОК также называет вручение Медали Пьера де Кубертена наибольшей честью, которой может быть удостоен спортсмен.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Олимпийский спорт; под общ. ред. В.Н. Платонова. Киев: Олимпийская литература, 2009. Т.1. 736 с.
- 2. Платонов, В.Н. Олимпийский спорт / В.Н. Платонов, С.И. Гуськов. Киев: Олимпийская литература, 1994. 493 с.
- Суник, А.Б. Российский спорт и олимпийское движение на рубеже XIX– XX веков / А.Б. Суник. – М.: Советский спорт, 2001. – 664 с.
- 4. Сучилин, А.А. Олимпийское образование/А.А. Сучилин. Волгоград: OOO «Принт», 2001. 426 с.

## БЕЛАРУСКАЯ АЛІМПІЙСКАЯ АКАДЭМІЯ